

Сегодня  
в  
номере:

РАССКАЗЫВАЕМ

о «Марксистской  
платформе» — 2 стр.

НАЧИНАЕМ

публикации для  
садоводов — 3 стр.

ОТМЕЧАЕМ

праздник детства  
— 4 стр.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И АДМИНИСТРАЦИИ ПРОЕКТНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ —  
СВЕРДЛОВСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ДОМОСТРОИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ ИМ. 60-ЛЕТИЯ СОЮЗА ССР (ПСО СДСК)

◆ ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1974 ГОДА

● № 20 (853)

● ПЯТНИЦА, 1 ИЮНЯ 1990 ГОДА

● Цена 2 коп.

\* В парткоме ПСО

## РЕШАЕТ СОВЕТ СЕКРЕТАРЕЙ

В парторганизации объединения все четче утверждается такая форма работы, как совет секретарей цеховых парторганизаций.

Вот и на последнем заседании совета был обсужден большой круг вопросов, составляющий текущие проблемы.

Они следующие. Были обсуждены итоги первого тура, проведение второго тура выборов делегатов на XXVIII съезд КПСС. Когда выйдет этот номер газеты, все четверо делегатов будут уже известны. Коммунистам ПСО будет небезынтересно узнать итоги первого тура по ДСК: Ельцин — за — 501, против — 29; Сергеев — за — 232, против — 300; Путилов — за — 200, против — 330; Россель — за — 171, против — 359 и т. д.

Второй вопрос, обсужденный на совете, касался предложений по Платформе ЦК КПСС к XXVIII съезду КПСС. Секретари познакомились с материалами пленума Кировского РК КПСС (от 18 мая) по этой же тематике, высказали свои предложения. Так, в частности, немало предложений поступило по изменению проекта Устава КПСС. Были изменения в преамбулу Устава, по членству в КПСС. Так, предлагается считать ветеранами КПСС тех, кто проработал в партии 30 лет.

Интересные мысли были высказаны по прекращению членства в партии. Оно может быть прекращено: по личному заявлению коммуниста, а решение остается на уровне первичной парторганизации; в связи с невыполнением уставных требований; по наличию вошедшего в силу приговора суда о привлечении коммуниста, виновного в уголовном преступлении, и т. д.

Обсудил совет и вопрос о собственности и денежных средствах партии. Самое активное участие в

разговоре приняли секретари партбюро тт. Коробков (СУ-1), Кислова (СУ-7), Салманов (СУ-15), Каргаполов (СУ-27), Фукалов (управление ПСО) и секретарь парткома т. Кузнецов (завод ЖБИ им. Ленинского комсомола).

В связи с отменой шестой статьи Конституции СССР и решениями XIX партконференции совет секретарей обсудил вопрос о функциях и структуре партийных организаций, поиске новых методов и стиля партийной работы.

Последний вопрос, который обсудил совет, касался многотиражной газеты «Свердловский строитель», направившей в партком два вопроса: первый — об изменении статуса газеты, второй — о введении авторскому коллективу гонорара из партийных средств. «Свердловский строитель» просит для этих целей 2500 рублей (на год), и сегодня, когда значительная часть партийных взносов будет оставаться у нас, думаю, что это мы можем решить положительно, тем более, что парторганизация управления ПСО согласна в гонорарный фонд газеты выделить деньги.

Пока же этот вопрос передан на обсуждение в первичные парторганизации. То же самое и по статусу газеты. «Свердловский строитель» можно сделать еженедельной газетой трудового коллектива с указанием учредителей, в число которых войдут партийная профсоюзная, комсомольская организации и администрация ПСО. Так будет легче содержать газету.

Выскажу и свою точку зрения. Статус газеты нужно менять, гонорар — вводить. Однако и газете следует добиваться большей рентабельности за счет публикации платной рекламы и объявлений, увеличения на 1991 год подписной цены до 1 рубля 50 копеек. Нельзя забывать, что полиграфисты издательства «Уральский рабочий» тоже увеличили комбинату счета за выпуск нашей газеты.

Окончательное решение по статусу газеты и введению гонорара будет принято на заседании парткома объединения.

Н. ДАВЫДОВ,  
секретарь парткома  
ПСО.

\* Партийная жизнь

## Встреча с 1-м секретарем ГК КПСС

Прошло две недели, как стал известен первый секретарь Свердловского ГК КПСС. Недавний пленум избрал его. Первым секретарем горкома стал Владимир Алексеевич Денисенко.

На прошлой неделе В. А. Денисенко встретился с журналистами многотиражной печати. В ходе разговора

первый секретарь ответил на многочисленные вопросы журналистов, В. А. Денисенко обещал подготовить статью для публикации в нашей газете.

Встречу с журналистами вел консультант горкома КПСС Л. Ф. Ослоповских. Для публикации в «Свердловском строителе» он предложил свою статью о «Марксистской платформе» (опубликована на 2 стр.).

Наши читатели хорошо знакомы с Платформой ЦК КПСС и с «Демократической платформой». Статья Л. Ф. Ослоповских знакомит вас с третьей платформой. В печати появились сообщения и о четвертой, альтернативной платформе, под названием «Человек труда».

К сожалению, редакция пока не имеет материалов об этой платформе. При первой возможности такая публикация также будет подготовлена.

\* У наших коллег

## Новые льготы

На последнем заседании совета трудового коллектива треста «Уралмашстрой» решено дважды в год — в День Победы и День строителя — оказывать своим ветеранам войны и труда материальную помощь. Им же будут бесплатно ремонтироваться квартиры, предоставляться бесплатные путевки в учреждения отдыха.

Среди новых льгот — помощь в протезировании зубов, медицинском диагностическом обследовании, выделении стройматериалов и т. д.

\* Не терпит отлагательства

## «ДОМА ПАВЛОВА» НА МОСКОВСКОЙ ГОРКЕ

В прежние времена, когда наружные стеновые панели не поступали на монтаж без оконных и дверных блоков, такая ситуация была как ЧП. В последние же два года свердловские домостроители про-

останавливать монтаж, останавливать панели. Без окон, дверей и, естественно, без остекления, пустыми глазницами будущие дома напоминают «Дом Павлова».

И таких домов в микрорайоне массовой застрой-

ки Московская горка (улицы Шейнкмана и Московская в Свердловске) почти с десяток. Особенно наглядны в этом отношении дома № 3, 4, 5 и 6. Есть такие «дома» и в других микрорайонах города, где ведет строительство ПСО «Свердловский ДСК».

К чему приводит подобная некомплектность поставок?

Отсутствие деревоизделий лихорадит заводское производство, непосредственно на объектах возрастают трудозатраты, перед сдачей домов возникает штурмовщина, нехватка людей; нарушение технологии снижает качество вводимого жилья, сдерживает работу многочисленных субподрядчиков и т. д., и в итоге — срывы ввода жилья в городе.

Со стороны же ТСО «Средуралстрой» строители получают уже второй год только обещания и заверения, что поставки деревоизделий будут нормализованы.

А вот данные, которые нам передал зам. начальника домостроительного объединения по общим вопросам Е. А. Барсуков.

По оконным блокам: за пять месяцев этого года ДСК должно было получить 35,6 тысячи кв. метров, на стройки, точнее на завод ЖБИ им. Ленинского комсомола, для остекления было получено всего 29,5 тысячи кв. метров.

Паркета в пусковые до-

ма этого года генподрядчикам нужно 36,8 тысячи кв. метров, фактически строители получили 26,5 тысячи кв. метров.

Все деревоизделия «Свердловский ДСК» теперь получает с дозов ПСО «Монолитстрой» (начальник А. И. Лукач). Вот еще один показатель работы этой организации. Нижне-Тагильский ДОЗ «Монолитстрой» за 5 месяцев этого года не поставил домостроителям ни одного кв. метра щитов пола из лимитированных 6,5 тысячи.

Исключительно тревожное положение сложилось по линолеуму. Уральское ПО «Стройпластполимер» (п. Елизавет, директор Г. М. Силаев) постоянно срывает поставки. На пусковые дома июня требуется около 35 тысяч кв. метров линолеума. Мало срывов поставок — заводчане «гонят» на стройки сплошной брак. Свыше 6 тысяч кв. метров пришлось снять в домах первого квартала. Елизаветинский линолеум идет «волнами», плохо сваривается, приходится отвозить его обратно.

Свердловские домостроители завершают очередное полугодие, однако ввод жилья сегодня зависит от ПСО «Средуралстрой» и ПО «Стройпластполимер». На всю затянувшуюся вакханалию с деревоизделиями спокоевно взворают руководители УКСа горисполкома и облсплкомкома. До каких пор?

В. ВЯТКИН,  
член Кировского РК НК.  
На снимке: «Дом Павлова» на Московской горке.



\* Вся власть — Советам!

В. В. Соколов — председатель Кировского райисполкома

Две недели потребовалось первой сессии Кировского районного Совета 21-го созыва для того, чтобы решить три важных вопроса.

В первую очередь депутаты определились с составом и руководителями постоянных комиссий Совета. Создано восемь постоянных комиссий по различным направлениям и секторам деятельности.

Первым серьезным вопросом в ходе сессии стали выборы председателя районного Совета. Наиболее активным и серьезным претендентом на этот пост, на первых порах, видится Е. М. Королев, президент МКК. Однако сессия в ходе трехдневных дебатов и нескольких туров голосования остановилась на кандидатуре Ю. А. Брусицына, начальника медсанчасти № 70. Он и победил в союзе с кандидатом Е. М. Королевым.

Следующим серьезным вопросом возник при выборах районного Совета. Первоначально было зарегистрировано пять кандидатов.

Затем еще было выдвинуто два кандидата, однако три тура голосования не принесли к консенсусу, борьба велась практически между двумя кандидатами — Е. М. Сиолиным и консультантом по экономическим вопросам ОК КПСС В. В. Соколовым.

На очередном заседании в минувший понедельник, когда был выдвинут еще один претендент, директор Шартапского ЦМК П. В. Золотин, после первого тура голосования остались П. В. Золотин и В. В. Соколов. После второго тура голосования победил В. В. Соколов.

С. БИРЮКОВ, председатель сектора гласности Кировского райсовета.

\* В год 45-летия Победы



\* Навстречу XXVIII съезду КПСС

### Марксистская платформа в КПСС: «аппаратные игры» или шаг вперед?

Трудно охватить все идеи «Марксистской платформы» и дать им исчерпывающую оценку, поэтому коснусь лишь ее принципиальных достоинств и недостатков, в частности в сравнении с другими вариантами платформ. (Кто хочет подробнее ознакомиться с текстом «Марксистской платформы» в КПСС, смотрите «Правду» за 17 апреля 1990 года).

Два принципиальных различия предопределили разделение авторов «Демократической» и «Марксистской» платформ: вопрос о путях выхода из тяжелого кризиса, в котором сейчас находится общество, и судьба КПСС. С точки зрения сторонников марксистской платформы, хотя непосредственно в «Демократической платформе» экономический раздел практически отсутствует, но советское общество ее обновляет, «Марксистская платформа» решительнее ориентирована на ускорение раскола партии. Ее сторонники считают, что идея разрешения организационно оформленных

я бы отнес глубокий научный анализ расстановки политических сил в стране и в партии, критическое осмысление причин кризиса, в котором мы сегодня оказались. Интересно (хотя, может быть, и не очень оригинально) определение социализма КПСС — «Общество освобожденного труда, освобожденного от всех форм эксплуатации как государственно-бюрократической, так и от частнокапиталистической. К недостаткам «Марксистской платформы» я бы отнес неразработанность экономической проблематики, хотя ей и уделено определенное место.

Подводя итог краткому анализу «Марксистской платформы», хотелось бы подчеркнуть, что все три наиболее широко обсуждаемые сегодня варианты платформ КПСС к съезду партии не лишены определенных недостатков, все три нуждаются в совершенствовании. Идеальным было бы создание на их основе актуализирующего все лучшее проекта платформы. Такие предположения, с моей точки зрения, есть.

Л. ОСЛОПОВСКИХ, участник Всесоюзного совещания сторонников марксистской платформ, консультант Свердловского ГК КПСС, кандидат философских наук, доцент.

### \* Профсоюзная жизнь Делегаты — на съезд, «полпреды» — в ЦК

Состоялся IX пленум ЦК профсоюза рабочих строительного материала. На нем принято решение о созыве в сентябре 1990 г. в Москве XI съезда профсоюза отрасли. Утверждена повестка дня съезда. Будет заслушан и одобрен отчет ЦК профсоюза о работе за период после X съезда и задачи по усилению защитных функций профсоюза в отношении интересов и прав трудящихся отрасли, кардинальному обновлению профсоюзного движения профсоюзного движения страны. Предстоит также обсудить отчет ревизионной комиссии, принять новый Устав профессионального союза, ряд других программных документов.

Установлена норма представительства на XI съезде отраслевого профсоюза: 1 делегат от 10000 членов профсоюза. Порядком выборов делегатов такова: любая крупная профсоюзная организация (в том числе такая, как в ПСО «СДСК») путем прямого тайного голосования может избрать своих делегатов — столько, сколько считает необходимым. В случае, если в целом делегатов от отраслевого профсоюза Свердловской

области будет избрано больше, чем разрешено нормой представительства, то мы на расширенном пленуме обкома профсоюза с участием нашего комитета определим, кто же поедет на съезд, — выберем, как говорится, самых достойных из достойных.

IX пленум ЦК профсоюза поддержал предложение первичных профсоюзных организаций, комитета профсоюза о формировании состава ЦК по принципу прямого делегирования. Одновременно с выборами делегатов на XI съезд профсоюза областного комитета предложено избрать своих представителей в ЦК с правом их отзыва и замещения. Норма представительства в составе ЦК профсоюза исчисляется следующим образом: каждый комитет профсоюза (избирающий делегатов на XI съезд профсоюза, независимо от численности, избирает одного представителя, комитеты численностью от 40 до 100 тысяч членов профсоюза избирают дополнительно еще по одному представителю, а организации, объединяющие более 100 тысяч, дополнительно по два представителя от каждого 100 тысяч членов профсоюза.

Таким образом, от Свердловского отраслевого обкома профсоюза мы можем избрать в ЦК 4 человека.

Параллельно с выборами на съезд отраслевого профсоюза будут избираться делегаты на съезд профсоюзов СССР. Условно представительства таковы: половина делегатов избирается по отраслевой признаку, половина — по территориальному.

И еще одна информация для строителей. Председатель ЦК профсоюза рабочих строительного материала А. М. Яковлев освобожден от должности в связи с избранием его секретарем ВЦСПС. Его преемником стал (на альтернативной основе) Г. Д. Аржанов, до этого зам. министра монтажных и специальных работ СССР.

М. ДАВЫДОВ, секретарь обкома профсоюза рабочих строительного материала.

Мария Григорьевна Пеленева в системе строительства работает с первого дня своей трудовой деятельности. После окончания строительного училища в 1958 году стала маларом в СУ Жилстроя треста «Сервострой».

В Свердловском домостроительном комбинате она с 1961 года. Работала маларом в СУ-13, в СУ-28. С 1977 года — инспектор по кадрам СУ-28.

За все время работы зарекомендовала себя принципиальной, грамотной специалистом. Активно участвует в общественной жизни управления, являясь секретарем совета профилактики, членом товарищеского суда.

Труд Марии Григорьевны по достоинству оценен в коллективе: ей присвоено звание «Ветеран труда ДСК», она награждена знаком «Отличник социализма Минтяжстроя СССР», Почетными грамотами.

Л. ШАБУРОВА.



На снимке: М. Г. Пеленева.

### \* Консультирует нотариус КАК СОСТАВЛЯЕТСЯ ЗАВЕЩАНИЕ

«Хочу сделать за детей завещание», — обращается в государственную нотариальную контору гражданин. Когда есть необходимость сделать это в какой-либо форме и на этот и другие вопросы попробуем найти ответы в консультации.

По советскому гражданскому праву переход наследства осуществляется по двум основаниям: по закону и по завещанию. По завещанию гражданин может оставить все свое имущество или часть его любому лицу, как являющемуся его наследником, так и любому другому лицу, организации (в том числе и религиозной), учреждению, предприятию, фонду и т. д. Такое распоряжение на случай смерти делается гражданином лично в государственной нотариальной конторе, либо может быть удостоверено в исполкоме сельского (поселкового) Совета народных депутатов, в лечебном учреждении, в котором гражданин находится на излечение; в домостроительстве для престарелых и инвалидов.

Нет смысла составлять завещание, когда порядок наследования им не меняется. Например, у гражданина есть две дочери, жена и родители его умерли. Эти дочери и являются наследниками его по закону, в случае его смерти они получат наследство поровну

указано конкретное имущество, которое является наследником, а может быть указано, что завещается все имущество, какое на день смерти окажется ему принадлежать, в чем бы таковое ни заключалось и где бы оно ни находилось. Если у завещателя имеется денежный вклад, сбережений в отделении Сбербанка СССР, то завещатель имеет право оставить завещательное распоряжение в отделении Сбербанка с выдачей вклада на случай смерти.

Завещатель вправе назначить исполнителя завещания, возложить на наследника обязанность по выполнению определенных действий в пользу третьих лиц. Например, завещатель все имущество в пользу племянницы, которую завещатель обязует передать библиотеку, или собранный детскому дому. Завещание может быть составлено с отлагательными условиями, например — вклад в отделении Сбербанка завещается вступит в действие в день смерти завещателя. Если сделано завещание, в котором конкретно указан номер отделения Сбербанка и номер счета, либо сделано завещательное распоряжение в отделении Сбербанка на лицевом счете вкладчика, вклад выдается сразу по предъявлении свидетельства о смерти.

Если завещание составлено в государственной нотариальной конторе, то свидетельство о праве на наследство выдается наследникам по истечении шести месяцев со дня смерти завещателя. Если сделано завещание, в котором конкретно указан номер отделения Сбербанка и номер счета, либо сделано завещательное распоряжение в отделении Сбербанка на лицевом счете вкладчика, вклад выдается сразу по предъявлении свидетельства о смерти.

Если завещатель в силу болезни не может явиться в государственную нотариальную контору, нотариусами осуществляются выезды на дом для оформления нотариальных действий.

Завещание может быть отменено и изменено по желанию завещателя в любое время. Завещатель может лишиться наследства в результате того лица, в пользу которого оно составляется.

\* Во саду ли, в огороде...  
Все больше в нашем коллективе становится садоводов и огородников. Делает первые шаги и садово-огородное товарищество. Вслед за садом «Домостроитель» № 1 появляются новые объединения.

С сегодняшнего номера газета открывает новую рубрику «Во саду ли, в огороде...». Под ней мы будем публиковать не только советы специалистов, но рассуждать о практическом опыте садоводов-домостроителей, постараемся осветить весь круг проблем.

Первую публикацию под новой рубрикой мы так и назвали — «С ЧЕГО НАЧАТЬ». Она подготовлена Я. Пантелевыми, доктором сельскохозяйственных наук.

### С ЧЕГО НАЧАТЬ

В последние годы многие жители городов обзаводятся садово-огородными участками земли, стремясь к своему свободному времени, своему досугу провести на свежем воздухе и с пользой. Первый совет начинающим овощеводам: расширьте участок, ориентируясь на условия выращивания овощей, а планировку участка, размещении культур, материальных средств, обеспечивающих наибольший успех.

Далее нужно твердо определить, какие овощи будут выращиваться на участке. Исходя из потребности в овощах, при расчете площади под каждую культуру следует учитывать, что с одного квадратного метра плодородной почвы можно получить: ранней белокачанной капусты 2,5—3 кг; поздней — 4,5—5; цветной, краснокочанной, брюссельской, садовой — 1,5—2; моркови, свеклы, петрушки, пастернака, сельдерея — 3—4; редьки (летней и зимней), редиса, репы — 1,5—2; лука репчатого, чеснока, лука-порее, зеленого — 2—2,5; огурцов — 2,5—3; гороха, фасоли, бобов — 1,2—1,5; помидоров, баклажанов, перца — 2,5—3; кошеного салата — 2,5—3; листового салата, шпината, укропа на зелень — 1,5—2; картофеля раннего — 1,2—1,6, позднего — 3,5—3 кг.

На многих индивидуальных участках размещают также сад, отводят площадку под землянику и прочие овощи. В этом случае основная площадь под основные культуры уменьшается на 25—30 процентов. В первые десять лет освоения участка многие виды овощей и картофеля размещают в междурядьях сада.

При удачном выборе участка, плодородии почвы, обеспеченности источниками воды, подведенными путями, защищенности от северных ветров, незаболоченности, незатопляемости. Приурочивая часть почвы, хорошо окультуренные земли, спланированные террасы на южных, юго-западных склонах небольших гор, холмов, возвышенностей прежде всего используют под ранние овощи. Зимние же, затопляемые весенними паводками, или плодородные земли должны иметь хороший дренаж: их выделают под поздние и среднеспелые овощи, которые выращивают на грядах. Отличное место для выращивания овощей — осушенные торфяники: почвенные воды здесь залегают ниже полутора метров от поверхности.

На защищенном участке, имеющем склон на юг или юго-запад, лучше прогреевается почва, более полно используется солнечное тепло, холодный воздух быстрее стекает по склону вниз, уменьшая опасность заморозков. Здесь меньше сквозняков, ветра, лучше сохраняется влага, так необходимая овощам. Там же, где нет таких условий, микроклимат создается искусственно, с помощью пряд, пребей со скелетом или уклоном на юг. От ветров в этих случаях защищают кулисные посадки высокостебельных растений — кукурузы, бобов, картофеля и др.

Теплый микроклимат можно создать укрытиями из синтетических пленок, в том числе стенок-ограничителей, размещением овощей у южных стен сараев, домов, заборов. Для многих видов овощей и картофеля размещают в междурядьях сада.

Т. РАХЛИНА, зам. старшего нотариуса Первой Свердловской государственной нотариальной конторы.

сая прокатчика жестокое наказание в 17 лет. Но индустрия отторгла крестьянского паренка — потянуло на родину, в колхоз. А оттуда прямо — на учебу в артиллерийскую школу. С той поры и до конца войны воспитывали его артиллеристы.

20-й век обогатил его поколением неслыханно. В 37 году обмел он своими жуткими дыханием и Михайла Филипповича. Молодой комсомолец разведки просто случайно избежал участи лагерника. Повезло, можно сказать. В то время разобрались в моральных и политических устоях полтора Галина Золотина, сделавшего на Бессонова донос. Отделался лишь полвосьмидесятилетним. Однако взаимоотношения со старшим братом, который служил во Владивостоке и которого сообщил о неблагонадежности бойца Бессонова, были крепко подружены. Совсем незадолго до войны.

Но показало скучно. Побег. Мечты о юге, драки с безпризорниками. Финал — школа-коммуна в Сивинском районе Пермской области, потом ФЗО в Лысьве, профес-



На снимках: М. О. Ф. Калимова, на Широковской мемориале.



На снимках: М. О. Ф. Калимова, на Широковской мемориале.

### «ЭХ, ДОЖИТЬ БЫ ДО 21-ГО ВЕКА...»

Вот такую фразу проронил он в конце разговора, за которую я тут же ухватился: а почему? «Тогда бы без малого целый век прошел перед глазами. Не каждый может этим похвастаться...»

Брожем, он не из хвастливых. Я это почувствовала, лишь только речь сворачивала на обстоятельства, связанные с награждениями, поощрениями. Примечательно, что он против ветеранского обслуживания даже не упоминал о наградах, не различал их награды, но различал их степеней: не стал длинно рассказывать, за что получил тот или иной орден. А прежде всего вытаращил фотографию отца и матери, тогда еще жениха и невесты.

Отец он поминал часто. Заметила: отец для него не просто родственник — духовный наставник, человек, повлиявший на детское мироощущение даже не словами — поступками. В самом деле, кем был Филипп Бессонов в родном селе Квашинское Камышловского района до революции? Бедняцким элементом, не уберечьим от пожара свои нехитрые пожитки, но, к радости, уберечьим семью и жену и троих детей. И еще был участником первой мировой. После нее он вернулся «сам не свой», как суздаль в деревне. По выкидывала образа и следовала к революции... Советской властью в числе других одиннадцати односельчан. Правда, ненадолго.

С приближением к Камышлову Колчака покинул деревню. А откликнулось это тем, что жена с братом-подростком чуть было не погибли в числе других несчастных за «принадлежность к большевикам». Чудом остались живы.

Но колчановскому господству пришел конец.

Вернулся отец. Затеял перезахоронение погибших на площади, заставлял иждивенчиков и прочих прихвостней рыть землю. Младшему сыну Бессонова было тогда шесть лет и звали его Михайлом. Он горделиво выгибал с отцом рядом, пытаясь попасть в ногу, со значением подтянутого. «Вы жертвою пали...», и по-детски морщился от запаха карболки. С отцом довелось советоваться лишь до двенадцати лет.

Сейчас Михайлу Филипповичу Бессонову — 77. Недавно поймав себя на том, что к детству, отрочеству стал возвращаться гораздо чаще, чем прежде — логика знания. Отчетливо вспоминалось, как в тринадцать лет, после смерти отца, стал босяком. Отец научил мыслить, четыре класса научили читать жутко интересные книги, фантазия рисовала картины, далекие от бороны,

тов стал фронт, командование батареи третьего артиллерийского дивизиона. Боевое крещение, как и положено, запомнилось Бессонову, как будто бы оно было вчера: Эльхотовские ворота, артиподготовка, оборона отгнанных позиций, бесленая соринчатость, методичное напряжение, крепкая усталость к концу дня и приятное удовольствие: фашистские танки не прошли. Потом этот бой военный репортаж В. Закруткин описал впоследствии в своей книге. Из официальных источников стало известно, что за день противник потерял более тридцати танков и самоходных установок. В этом бою нашел свой конец фашистский генерал Траугот Герр.

Война для Бессонова, как и для любого ветерана, — святое. Казалось бы, что значит отрывочек в пять лет? Пустяк в сравнении с 77-ю годами жизни. Но лишь на первый взгляд. Это жестокое пятилетие стало отравной точкой, сыграло решающую роль в судьбе многих.

Война застала его в Армении. В 1942 году кто-то упрямы подрапор-

тот фронт, командование батареи третьего артиллерийского дивизиона. Боевое крещение, как и положено, запомнилось Бессонову, как будто бы оно было вчера: Эльхотовские ворота, артиподготовка, оборона отгнанных позиций, бесленая соринчатость, методичное напряжение, крепкая усталость к концу дня и приятное удовольствие: фашистские танки не прошли. Потом этот бой военный репортаж В. Закруткин описал впоследствии в своей книге. Из официальных источников стало известно, что за день противник потерял более тридцати танков и самоходных установок. В этом бою нашел свой конец фашистский генерал Траугот Герр.

Война для Бессонова, как и для любого ветерана, — святое. Казалось бы, что значит отрывочек в пять лет? Пустяк в сравнении с 77-ю годами жизни. Но лишь на первый взгляд. Это жестокое пятилетие стало отравной точкой, сыграло решающую роль в судьбе многих.



На снимках: М. О. Ф. Калимова, на Широковской мемориале.

ОНИ РАЗОМ ОБРУШИЛИСЬ НА МАЛЕНЬКИХ ЖИТЕЛЕЙ СВЕРДЛОВСКОГО ДОМА РЕБЕНКА № 2. ДОЛЛАРЫ — ИЗ-ЗА РУБЕЖА; ЕДКИЙ, ОТРАВЛЯЮЩИЙ ЗДОРОВЬЕ ДЫМ — ОТ СОСЕДНЕГО ДОМА. 100 тысяч долларов — дар из Америки — сделали этот Дом ребенка социально известным. О благотворном пожертвовании малышам, воспитывающимся без родителей, рассказали еженедельник «Семья», радиомарафон Советского Детского фонда. Событие — как всякое из разряда необычных — обросло догадками и домыслами, и сейчас по поводу того, почему именно в Свердловск, именно этим малышам дарована крупная ивлюютная сумма, ходит полулегенда: некий американский альпинист, побывавший на всех известных горных массивах мира, кроме уральского, часть своего наследства завещал... сиротскому приюту в районе Уральских гор. Свердловский дом ребенка № 2 и стал счастливым избранником судьбы.

Сначала родилась идея вложить валюту в строительное диагностическое центра. Однако основным аргументом против встраиваемого замысла стал вопрос о целесообразности центра. «Диагностика в таких масштабах, — объяснила главный врач Дома ребенка И. Л. Колдухова, — вряд ли нужна нашим малышам. Оборудование проставало бы. Если же сделать загородный шаг и эксплуатировать бы центр на паях с городом, то малыши остаются в самом невыгодном положении: всегда будет опасность инфицирования от посторонних пациентов. А самое главное: воспитанникам этого Дома сегодня нужна не ультрасовременная диагностика и лечение, а просто... свежий воздух. Просто небольшая дача в экологически чистом районе где-нибудь под Свердловском».

Тот, кто проектировал и строил этот детский дом в окружении массивных 9-этажек на ул. Сыромотова, вероятно, исходил из благих побуждений. Вокруг — дома. Люди. Дети. Оставленные родителями малыши будут чувствовать себя не столь замкнуто и одиноко на своем сиротском «пяточке»... Благие порывы обернулись большой бе-

дой. Дом ребенка оказался в «каменном мешке». Летом, когда громады панельных домов и добротный заасфальтированный двор раскалятся от жары, здесь просто нечем дышать. Жители едут кто к морю, кто — на дачу, либо — просто за город, к реке. А этим трехлеткам (или того горше — новорожденным) — куда?

Но это еще полбеды (да простится мне невольное кощунство). Настоящее несчастье детского дома — не сезонное. И обрушилось оно с той стороны, откуда меньше всего можно было ожидать. Дом ребенка оказался в изгоях у своих соседей. У людей добропо-

— пожалуйста (их играм на своей территории Дом ребенка только рад — из тех же воспитательных соображений). Но не выгуливать же здесь собак (а это стало обычным делом) только потому, что возле Дома ребенка травка позеленеет. Кстати, если привести в порядок захламленные территории у подъездов домов — то вполне хватит там места и для детских игр, и для подростковых «посиделок», и для выгула собачек. Но это — к слову. А по сути: никакими доводами не оправдать обиду сироты. В народе нашем издавна и во все времена это почиталось за грех! Вообще отношение к си-

## ДЫМ И ДОЛЛАРЫ

рядочных и благополучных. Наверное, такие они и есть — в своих семьях, на службе! Но вот с малолетними и безответными соседями своими...

Прямо возле ворот Дома ребенка двор устроил свалку. Большую. Для всего двора. Все, что разносит с нее ветер, летит в песочницы и к качелям. А то, что сжигается здесь же, прямо в мусорных контейнерах, дымным смрадом стелется по игровым площадкам...

Шефы сделали на территории Дома ребенка фонтан — через несколько дней кафельная плитка с него была обдрана почти полностью...

Игровые теремки и грибки оказались излюбленным местом отдыха для подростков двора. Как правило, после их вечерних «посиделок» и грибки, и теремки требуют ремонта. Не так давно их полностью отремонтировали, восстановили комсомольцы Свердловского ДСК. Но снова хоть сегодня берись за молоток и гвозди...

Воспитатели жалуются: вечерами малыши долго не могут уснуть — мешают крики, брань, случается — звон бьющихся бутылок а наутро только и гляди, воспитатель, как бы малыш не потащил в рот осколок стекла...

У окрестных жителей свои доводы — оправдания на этот счет: «Где гулять нашим детям?» «Детям?»

роть, с судьбой обделенному ребенку — верный показатель нравственного здоровья (или — нездоровья) общества. С перестройкой прибавилось человеческого участия к этому делу. По городу бегает «РАФ» — подарок Детского фонда. Персональный «РАФ» этих малышей «Милосердие» приумножили число шефов — сейчас их более десяти, от пожарного училища и средней школы до свердловских домостроителей и «Уральского следопыта». С деньгами тоже не стало проблем. Но! Как бы это точнее выразить?.. Меньше стало материальных трудностей, зато в тех ситуациях, когда не надо никаких решений — взносов — вкладов, а надо от людей всего-то отнестись по-человечески, по-людски — с этим и сегодня напряженно. Иногда даже более напряженно, чем вчера (в силу бурно развившегося в нас во всех в последние годы группового эгоизма). Деньги перечислил или ремонт в «приюте» сделал — и живи спокойно. Проявил милосердие. А как тот же ремонт сделал недавно Дому ребенка СУ-13 ДСК — так специалисты — строители потом «смуценно» отворачивались. Стыдно было. Хотя трехлетний малыш, он ведь не упрекнет, да и воспитатели — нянечки вроде не вправе жаловаться: ладно хоть так сделали... А с теми же деньгами? Их

1 июня —  
Международный  
день  
защиты  
детей



действительно стало больше. Но даже по самой насущной статье расхода — «питание» — Дом ребенка не может реализовать их.

стала, успела стать казенная мебель и равное ко всем отношение. А чтобы переходить с рук на руки — от мамы к папе и наоборот, чтобы втихаря можно было залезть в «свой» холодильник за ложкой бабулиного варенья — такого же у ребенка никогда не было. Да он и холодильник в глаза не видел! Сейчас в Доме ребенка делается, что возможно, чтобы знал, представлял малыш обстановку дома, семьи. Создана комната, которую называют по-разному (комната психологической разгрузки, адаптации), но суть — в том, что ребенок знакомится здесь с вещами, каких не бывает в группе, а есть они только в квартире, в семье — телефон, холодильник. И воспитатель бывает здесь с двумя-тремя малышами, и рассказывает им о телефоне, холодильнике, как мама рассказывала бы своим детям. А еще воспитателям дано право брать малышей — по одному — по два — на выходные к себе домой. Словом, делается все возможное, чтобы знал маленький человек, что такое семья. Чтобы сиротство не обделяло, не обезоруживало его напрочь в жизни.

И все же, как ни хорош уход в Доме ребенка, воспитатели, нянечки, врачи знают: малышам не хватает общения, не хватает ласки, нежности, которая даруется тебе одному, а не делится поровну на всех. Поэтому в Доме ребенка рады, когда прибегают девочки-подростки, приходят шефы погулять с малышами, поиграть. Про них малышам тоже говорят, как в семье: «К нам пришли гости!»

Людское участие к судьбам сирот может выразиться по-разному. В этом году пришел в Дом ребенка мужчина и предложил за свои деньги... окрестить малышей. Все объяснил. Долго болел, был под угрозой смерти, жизни молил у медицины и у бога и тогда же дал зарок: выживет — окрестит сирот, тех, кто более всего обездолен в жизни. Да, по народному поверью, трудный путь человека на земле легче, если над ним — божье благословение. Пусть так. Только пусть над маленьким человеком пребудет благо и от ближнего его — ЧЕЛОВЕКА.

И. АНИКИНА.

На снимке: на утреннике в Доме ребенка. Больше всего тяготит воспитателей, что малыши редко улыбаются даже в праздник.

Фото В. Калиасова.

## СЧАСТЬЕ

Я расскажу вам,  
что такое счастье  
Это не дом,  
не дача и не огород,  
А родилось оно  
От слова «соучастие»,  
Когда на всей Земле  
Для всех один восход.  
Одна закат,  
Одна луна на небе,  
И мир на всей Земле —  
Один для всех,  
Когда накормлены  
И не болеют дети, —  
Так будьте, люди,  
Счастливы навек!

Аниса Кудашева,  
бухгалтер  
отдела  
дошкольного  
воспитания.

## ЗАЯЧЬЯ ПЕСЕНКА

Веселый я зайчишка,  
Не хныкаю в беде,  
И вовсе не трусишка,  
Гуляю я везде.  
Спросите вы у волка,  
(нисколечко не вру!),  
Он спит в логу у елки,  
Устал там поутру.  
Лезть и еле дышит.  
Не веришь? — Посмотри!  
И шепчет, вот я слышу:  
«Ну, заяц, погоди!»

Василий Пономарев,  
строитель.

## ГОВОРИТ ДЕТИ:

Игорь, 4 года.

Мама разгребает снег.  
— Мама, что ты делаешь!  
Я так ждал зиму, а ты ее прогоняешь!

\* \* \*

Оля, 3 года.

Стоит одетая у двери.  
— Мама, включи дверь.  
— Как это?  
— Как, как! Ключиком  
включи!

\* \* \*

Наташа, 5 лет.

Рассказывает сказку про  
Красную Шапочку:  
— Идет Красная Шапочка  
по лесу, а навстречу ей  
лисичка. И спрашивает:  
«Чего ты плачешь, Красная Шапочка?» А та отвечает:  
«Как же мне не плакать?!  
Меня волк съел!»

\* \* \*

Лариса, 6 лет.

Учит маленькую сестру азбуке.  
— Буква С — это как О,  
только вполборота...

\* \* \*

Коля, 6 лет.

Придумал загадку:  
— Робот — а программы нет.  
(отгадка: человек).

\* \* \*

Саша, 5 лет.

Проснулся раньше обычного.  
Мама замечает:  
— Вот и хорошо: сейчас в садик пойдем.  
— Я не для того проснулся.

